
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Harald Meußgeier AfD  
vom 16.02.2024

Unterbringung von Flüchtlingen im Landkreis Hof

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.	a)	 Wie viele Flüchtlinge waren am Stichtag 31.12.2023 im Landkreis Hof 
gemeldet?  �   4

1.	b)	 Wie setzt sich die soziale Struktur der Flüchtlinge hinsichtlich Aufent-
haltsstatus, Beschäftigungsstatus bzw. Beschulungsstatus nach Schul-
typ, Geschlecht, Herkunft (Nationalität), Alter (0–18, 19–40, 41–60, 
über 61 Jahre) am Stichtag 31.12.2023 im Landkreis Hof zusammen? 
�   4

2.	a)	 Wie viele minderjährige Flüchtlinge waren am Stichtag 31.12.2023 im 
Landkreis Hof gemeldet?  �   5

2.	b)	 Wie setzt sich die soziale Struktur der minderjährigen Flüchtlinge hin-
sichtlich Aufenthaltsstatus, Beschäftigungsstatus bzw. Beschulungs-
status nach Schultyp, Geschlecht, Herkunft (Nationalität), Alter (0–10, 
10–14, 15–18) am Stichtag 31.12.2023 im Landkreis Hof zusammen? 
�   5

3.	a)	 Wie viele Asylbewerber waren am Stichtag 31.12.2023 im Landkreis 
Hof gemeldet?  �   5

3.	b)	 Wie setzt sich die soziale Struktur der Asylbewerber hinsichtlich Auf-
enthaltsstatus, Beschäftigungsstatus bzw. Beschulungsstatus nach 
Schultyp, Geschlecht, Herkunft (Nationalität), Alter (0–18, 19–40, 
41–60, über 61 Jahre) am Stichtag 31.12.2023 im Landkreis Hof zu-
sammen?  �   6

4.	a)	 Wie viele anerkannte Asylberechtigte waren am Stichtag 31.12.2023 
im Landkreis Hof gemeldet?  �   6

4.	b)	 Wie setzt sich die soziale Struktur der Asylberechtigten hinsichtlich 
Aufenthaltsstatus, Beschäftigungsstatus bzw. Beschulungsstatus nach 
Schultyp, Geschlecht, Herkunft (Nationalität), Alter (0–18, 19–40, 
41–60, über 61 Jahre) am Stichtag 31.12.2023 im Landkreis Hof zu-
sammen?  �   6

5.	a)	 Wie viele geduldete Personen waren am Stichtag 31.12.2023 im Land-
kreis Hof gemeldet?  �   7
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5.	b)	 Wie setzt sich die soziale Struktur der geduldeten Personen hinsicht-
lich Aufenthaltsstatus, Beschäftigungsstatus bzw. Beschulungsstatus 
nach Schultyp, Geschlecht, Herkunft (Nationalität), Alter (0–18, 19–40, 
41–60, über 61 Jahre) am Stichtag 31.12.2023 im Landkreis Hof zu-
sammen?  �   7

6.		 Wie viele geduldete Personen belegen Plätze in Asyl- oder Flücht-
lingsunterkünften im Landkreis Hof am Stichtag 31.12.2023?  �   8

7.	a)	 Welche Unterkünfte für oben genannte Personengruppen hat der 
Landkreis Hof angemietet, gepachtet oder im Eigenbesitz?  �   8

7.	b)	 Welche Kosten entstehen monatlich für die jeweiligen Unterkünfte des 
Landkreises Hof an Miete und Unterkunftsleistungen (bitte nach Unter-
kunft, Miete/Pacht sowie sonstigen Unterkunftsleistungen wie z. B. 
Sicherheitsdienste, Verpflegung, Reinigung, Heizung, Beleuchtung 
und Elektrizität, Ausweichunterbringung etc. auflisten)?  �   8

7.	c)	 Wie hoch sind mögliche Renovierungs- und Wiederherstellungskosten 
zu Objekten der Asyl- und Flüchtlingsunterbringung durch vertragliche 
Bindung durch den Landkreis Hof zum Stichtag 31.12.2023?  �   8

8.	a)	 Welche Objekte des Landkreises plant der Landkreis Hof bei weiter 
steigenden Flüchtlingsaufkommen als Unterkunft zu benutzen?  �   8

8.	b)	 Welche Objekte plant der Landkreis Hof die kommenden sechs Mo-
nate für die Unterbringung von Flüchtlingen, Asylbewerbern etc. zu-
sätzlich anzumieten bzw. zu errichten, welche am 31.12.2023 noch 
nicht als Unterkunft genutzt wurden?  �   8

Hinweise des Landtagsamts  �   9
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration 
vom 12.03.2024

Vorbemerkung:
Die Staatsregierung bezeichnet solche Personen als „Flüchtlinge“ im Sinne dieser 
Anfrage, denen ein asylrechtlicher Schutzstatus zuerkannt wurde. Darunter fallen 
Asylberechtigte nach Art. 16a Grundgesetz (GG), Personen, die eine Zuerkennung 
der Flüchtlingseigenschaft nach § 3 Asylgesetz (AsylG) in Verbindung mit der Genfer 
Flüchtlingskonvention erhalten, sowie Personen, die einen subsidiären Schutzstatus 
nach § 4 AsylG zugesprochen bekommen haben. Zur Bedeutung, Leistungsfähigkeit 
und Grenzen des Ausländerzentralregisters (AZR) als grundlegende Datenbasis für 
die Beantwortung von parlamentarischen Anfragen wird auf die Antwort der Staats-
regierung vom 14.07.2020 auf die Interpellation der Abgeordneten Katrin Ebner-Steiner,  
Ferdinand Mang und Fraktion (AfD) vom 01.08.2019 betreffend „Die fiskalischen Las-
ten der ungesteuerten Zuwanderung in Bayern“ (Drs. 18/9356 vom 08.10.2020, dort 
insbes. S. 13/14) verwiesen. 

Zu den Antworten auf die Fragen 1 a–5 ist Folgendes zu beachten:
–	 Eine statistische Erfassung u. a. der Gruppen der vollziehbar ausreisepflichtigen 

Ausländer, der geduldeten Ausländer sowie der Asylbewerber erfolgt im AZR 
nicht nach ihrem Aufenthaltsort, sondern nur nach Zuständigkeit der Ausländer-
behörde, die gemäß der Verordnung über Zuständigkeiten im Ausländerrecht va-
riieren kann. Auf die Antwort der Staatsregierung auf die Schriftliche Anfrage des 
Abgeordneten Christoph Maier (AfD) „Vollziehbar ausreisepflichtige Ausländer“ 
(Drs. 18/23111 vom 12.08.2022) wird insoweit verwiesen. 

–	 Nach § 16 Abs. 1 Bundesstatistikgesetz (BStatG) besteht eine allgemeine Pflicht 
zur Geheimhaltung von Einzelangaben zum Schutz vor Offenlegung der persön-
lichen und sachlichen Verhältnisse der Auskunftspflichtigen. Für die Beantwortung 
der Fragen wird auf Daten des AZR zurückgegriffen. Die aktuellste, dem für die 
Auswertung zuständigen Landesamt für Statistik vorliegende AZR-Statistik be-
trifft den Stichtag 31.12.2022. Bei der AZR-Statistik wird zur Geheimhaltung 
das Verfahren der Fünfer-Rundung eingesetzt, bei dem alle Fallzahlen auf das 
nächstgelegene Vielfache von fünf gerundet werden. Bei der Summenbildung 
der Einzelwerte kann es zu Abweichungen mit den genannten Zwischensummen 
bzw. der genannten Endsumme kommen. Aufgrund der geringen Fallzahlen wurde 
bei der Auswertung nach Staatsangehörigkeiten nur die Top 10 ausgewählt.

–	 Der Staatsregierung liegen mangels entsprechenden Speichersachverhalts im 
AZR und mangels sonstiger eigener statistischer Erfassungen keine statistisch 
auswertbaren Daten zur Zahl der Personen im Kontext von Asylmigration, die 
am Stichtag 31.12.2023 einer Erwerbstätigkeit (tatsächlich) nachgingen, vor. 
Die Erwerbstätigkeit der Personengruppen der „(minderjährigen) Flüchtlinge, 
Asylbewerber, anerkannten Asylberechtigten oder geduldeten Personen“ wird 
darüber hinaus auch in den Statistiken der Bundesagentur für Arbeit (BA) nicht 
ausgewiesen. Die Beschäftigtenstatistiken der BA knüpfen an die Staatsangehörig-
keit der statistisch zu erfassenden Personen an, nicht aber an den aufenthalts-
rechtlichen Status. Auch mit Daten des Landesamtes für Statistik können die 
Fragen nicht beantwortet werden. Die Daten aus dem Mikrozensus sind hierzu 
nicht geeignet, da der Mikrozensus hier keine Aussage über den rechtlichen Sta-
tus von Zugewanderten erlaubt. Daher liegen der Staatsregierung keine Daten 
zum Beschäftigungsstatus im Sinne der Fragen 1 b, 2 b, 3 b, 4 b sowie 5 b vor.
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–	 Die Zuzugsart der Schülerinnen und Schüler wird im Rahmen des Ver-
fahrens „Amtliche Schuldaten“ nicht erfasst. Somit kann in der Schulstatistik 
beispielsweise nicht zwischen Asylberechtigten, Asylbewerberinnen bzw.  
-bewerbern sowie Kriegsflüchtlingen unterschieden werden. Daher liegen der 
Staatsregierung zum Beschulungsstatus bzgl. der Fragen 1 b, 2 b, 3 b, 4 b, und 
5 b keine Daten vor.

1.	a)	 Wie viele Flüchtlinge waren am Stichtag 31.12.2023 im Landkreis Hof 
gemeldet?

Zum Stand 31.12.2022 waren im Landkreis Hof 550 Personen mit Flüchtlingsstatus 
im AZR registriert.

1.	b)	 Wie setzt sich die soziale Struktur der Flüchtlinge hinsichtlich Auf-
enthaltsstatus, Beschäftigungsstatus bzw. Beschulungsstatus nach 
Schultyp, Geschlecht, Herkunft (Nationalität), Alter (0–18, 19–40, 
41–60, über 61 Jahre) am Stichtag 31.12.2023 im Landkreis Hof zu-
sammen?

Die nachfolgenden Tabellen enthalten Daten zur Zahl der Flüchtlinge insgesamt sowie 
nach den Merkmalen Geschlecht, Staatsangehörigkeit und Alter zum 31.12.2022. 

Kreise
Stichtag

31.12.2022
Geschlecht

Insgesamt männlich weiblich

09475 Hof (Lkr) 550 315 235

Kreise 
Staatsangehörigkeiten 

Stichtag
31.12.2022
Insgesamt

09475 Hof (Lkr) 475 Syrien 370
    224 Eritrea 50
    438 Irak 50
    160 Russische Föderation 30
    423 Afghanistan 10
    997 Staatenlos 10
    225 Äthiopien 5
    273 Somalia 5
    439 Iran 5
    451 Malediven 5

09475 Hof (Lkr)   Insgesamt 550

Kreise

Stichtag
31.12.2022

Altersgruppen

Insgesamt 0 bis 
unter 18

18 bis 
unter 40

40 bis 
unter 60

60 Jahre 
oder älter

09475 Hof (Lkr) 550 250 220 75 10

Hinsichtlich Beschäftigungs- und Beschulungsstatus wird auf die Vorbemerkung ver-
wiesen.
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2.	a)	 Wie viele minderjährige Flüchtlinge waren am Stichtag 31.12.2023 im 
Landkreis Hof gemeldet?

Zum Stand 31.12.2022 waren im Landkreis Hof 250 minderjährige Personen mit Flücht-
lingsstatus im AZR registriert.

2.	b)	 Wie setzt sich die soziale Struktur der minderjährigen Flüchtlinge hin-
sichtlich Aufenthaltsstatus, Beschäftigungsstatus bzw. Beschulungs-
status nach Schultyp, Geschlecht, Herkunft (Nationalität), Alter (0–10, 
10–14, 15–18) am Stichtag 31.12.2023 im Landkreis Hof zusammen?

Die nachfolgenden Tabellen enthalten Daten zur Zahl der minderjährigen Flüchtlinge 
insgesamt sowie nach den Merkmalen Geschlecht, Staatsangehörigkeit und Alter 
zum 31.12.2022. 

Kreise
Stichtag

31.12.2022
Geschlecht

Insgesamt männlich weiblich

09475 Hof (Lkr) 250 125 125

Kreise 
Staatsangehörigkeiten 

Stichtag
31.12.2022
Insgesamt

09475 Hof (Lkr) 475 Syrien 185
    438 Irak 20
    160 Russische Föderation 15
    224 Eritrea 10
    423 Afghanistan 5
    451 Malediven 5
    997 Staatenlos 5

09475 Hof (Lkr)   Insgesamt 250

Kreise
Stichtag

31.12.2022
Altersgruppen

Insgesamt 0 bis 
unter 10

10 bis 
unter 15

15 bis 
unter 18

09475 Hof (Lkr) 250 150 75 20

Hinsichtlich Beschäftigungs- und Beschulungsstatus wird auf die Vorbemerkung ver-
wiesen.

3.	a)	 Wie viele Asylbewerber waren am Stichtag 31.12.2023 im Landkreis 
Hof gemeldet?

Der Begriff „Asylbewerber“ umfasst im AZR Schutzsuchende mit dem Aufenthalts-
status „Aufenthaltsgestattung (§ 55 Abs. 1 AsylG)“. 

Zum Stand 31.12.2022 waren im Landkreis Hof demnach 40 Asylbewerber im AZR 
registriert. 
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3.	b)	 Wie setzt sich die soziale Struktur der Asylbewerber hinsichtlich 
Aufenthaltsstatus, Beschäftigungsstatus bzw. Beschulungsstatus 
nach Schultyp, Geschlecht, Herkunft (Nationalität), Alter (0–18, 19–40, 
41–60, über 61 Jahre) am Stichtag 31.12.2023 im Landkreis Hof zu-
sammen?

Die nachfolgenden Tabellen enthalten Daten zur Zahl der Asylbewerber insgesamt 
sowie nach den Merkmalen Geschlecht, Staatsangehörigkeit und Alter zum 31.12.2022.

Kreise
Stichtag

31.12.2022
Geschlecht

Insgesamt männlich weiblich

09475 Hof (Lkr) 40 35 10

Kreise 
Staatsangehörigkeiten 

Stichtag
31.12.2022
Insgesamt

09475 Hof (Lkr) 163 Türkei 20
    475 Syrien 15

09475 Hof (Lkr)   Insgesamt 40

Kreise

Stichtag
31.12.2022

Altersgruppen

Insgesamt 0 bis 
unter 18

18 bis 
unter 40

40 bis 
unter 60

60 Jahre 
oder älter

09475 Hof (Lkr) 40 10 25 5 0

Hinsichtlich Beschäftigungs- und Beschulungsstatus wird auf die Vorbemerkung ver-
wiesen.

4.	a)	 Wie viele anerkannte Asylberechtigte waren am Stichtag 31.12.2023 
im Landkreis Hof gemeldet?

Der Begriff „anerkannte Asylberechtigte“ umfasst im AZR Schutzsuchende mit dem 
Aufenthaltsstatus „Aufenthaltserlaubnis als Asylberechtigter (§ 25 Abs. 1 Aufenthalts-
gesetz – AufenthG)“. Zum Stand 31.12.2022 waren im Landkreis Hof demnach 40 an-
erkannte Asylberechtigte im AZR registriert.

4.	b)	 Wie setzt sich die soziale Struktur der Asylberechtigten hinsichtlich 
Aufenthaltsstatus, Beschäftigungsstatus bzw. Beschulungsstatus 
nach Schultyp, Geschlecht, Herkunft (Nationalität), Alter (0–18, 19–40, 
41–60, über 61 Jahre) am Stichtag 31.12.2023 im Landkreis Hof zu-
sammen?

Die nachfolgende Tabelle enthält Daten zur Zahl der Asylberechtigten insgesamt sowie 
nach dem Merkmal Geschlecht zum 31.12.2022. Auf eine Tabellierung der anerkannten 
Asylberechtigten nach den Merkmalen Staatsangehörigkeit und Alter wurde aufgrund 
der geringen Fallzahlen verzichtet.
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Kreise
Stichtag

31.12.2022
Geschlecht

Insgesamt männlich weiblich

09475 Hof (Lkr) 40 20 20

Hinsichtlich Beschäftigungs- und Beschulungsstatus wird auf die Vorbemerkung ver-
wiesen.

5.	a)	 Wie viele geduldete Personen waren am Stichtag 31.12.2023 im Land-
kreis Hof gemeldet?

Der Begriff „geduldete Personen“ umfasst im AZR Schutzsuchende mit dem Aufent-
haltsstatus „Geduldet ausreisepflichtig: Kein Aufenthaltstitel oder Gestattung, aber 
Duldung registriert und Asylhistorie ohne Anerkennung (§ 60a AufenthG)“. 

Zum Stand 31.12.2022 waren im Landkreis Hof demnach 45 geduldete Personen im 
AZR registriert. 

5.	b)	 Wie setzt sich die soziale Struktur der geduldeten Personen hinsicht-
lich Aufenthaltsstatus, Beschäftigungsstatus bzw. Beschulungsstatus 
nach Schultyp, Geschlecht, Herkunft (Nationalität), Alter (0–18, 19–40, 
41–60, über 61 Jahre) am Stichtag 31.12.2023 im Landkreis Hof zu-
sammen?

Die nachfolgenden Tabellen enthalten Daten zur Zahl der geduldeten Personen ins-
gesamt sowie nach den Merkmalen Geschlecht, Staatsangehörigkeit und Alter zum 
31.12.2022.

Kreise
Stichtag

31.12.2022
Geschlecht

Insgesamt männlich weiblich

09475 Hof (Lkr) 45 25 20

Kreise 
Staatsangehörigkeiten 

Stichtag
31.12.2022
Insgesamt

09475 Hof (Lkr) 438 Irak 15
    160 Russische Föderation 10
    225 Äthiopien 5
    423 Afghanistan 5

09475 Hof (Lkr)   Insgesamt 45

Kreise

Stichtag
31.12.2022

Altersgruppen

Insgesamt 0 bis 
unter 18

18 bis 
unter 40

40 bis 
unter 60

60 Jahre 
oder älter

09475 Hof (Lkr) 45 20 20 5 0

Hinsichtlich Beschäftigungs- und Beschulungsstatus wird auf die Vorbemerkung ver-
wiesen.
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6.		 Wie viele geduldete Personen belegen Plätze in Asyl- oder Flücht-
lingsunterkünften im Landkreis Hof am Stichtag 31.12.2023?

Zum Stichtag 31.12.2023 befanden sich lt. integriertem Migrantenverwaltungssystem 
(iMVS) in den Asylunterkünften im Landkreis Hof 4 geduldete Personen. 

7.	a)	 Welche Unterkünfte für oben genannte Personengruppen hat der 
Landkreis Hof angemietet, gepachtet oder im Eigenbesitz?

Der Landkreis Hof hat weder Unterkünfte angemietet, gepachtet, noch im Eigenbesitz. 
Das staatliche Landratsamt verfügt derzeit über 51 dezentrale Unterkünfte.

7.	b)	 Welche Kosten entstehen monatlich für die jeweiligen Unterkünfte 
des Landkreises Hof an Miete und Unterkunftsleistungen (bitte nach 
Unterkunft, Miete/Pacht sowie sonstigen Unterkunftsleistungen wie 
z. B. Sicherheitsdienste, Verpflegung, Reinigung, Heizung, Beleuchtung 
und Elektrizität, Ausweichunterbringung etc. auflisten)?

Dem Landkreis entstehen monatlich keine Kosten. Das Landratsamt Hof erfasste im 
Januar 2024 folgende Ausgaben auf den Staatshaushalt:

Zweckbestimmung in Euro
Bewirtschaftung der Grundstücke, Gebäude und Räume    21.980,52 
Bewirtschaftung durch Heizung, Beleuchtung und elektrische Kraft      1.968,09 
Mieten und Pachten für Grundstücke, Gebäude und Räume 426.388,12 
Unterhaltung der Grundstücke und baulichen Anlagen         -

7.	c)	 Wie hoch sind mögliche Renovierungs- und Wiederherstellungskosten 
zu Objekten der Asyl- und Flüchtlingsunterbringung durch vertrag-
liche Bindung durch den Landkreis Hof zum Stichtag 31.12.2023?

Renovierungs- und Wiederherstellungskosten in Asylunterkünften fallen für den Land-
kreis Hof nicht an, da dieser nicht Vertragspartner ist. Zu etwaigen Kosten für das 
Landratsamt Hof können keine belastbaren Aussagen getroffen werden, da möglicher-
weise entstehende Kosten nicht bezifferbar sind.

8.	a)	 Welche Objekte des Landkreises plant der Landkreis Hof bei weiter 
steigenden Flüchtlingsaufkommen als Unterkunft zu benutzen?

8.	b)	 Welche Objekte plant der Landkreis Hof die kommenden sechs Monate 
für die Unterbringung von Flüchtlingen, Asylbewerbern etc. zusätz-
lich anzumieten bzw. zu errichten, welche am 31.12.2023 noch nicht 
als Unterkunft genutzt wurden?

Die Fragen 8 a und 8 b werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

Es sind derzeit keine weiteren, konkreten Objekte in entsprechender Planung.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die 
vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des 
Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fussnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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